FACHHOCHSCHULE WEDEL 23. September 1996
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Ubergangspriifung Grundlagen der Programmierung (Wiederholung) im

SS 96 (WI)
Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Ihre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlieilich dieses Deckblattes aus 5 Seiten




Aufgabe 1:
Berechnen Sie zu dem folgenden Programmstiick und der angegebenen Nachbedingung
P die zugehorige Vorbedingung V' und die Zwischenergebnisse P, und P, Verwenden Sie
hierfiir die Beweisregeln fiir Zuweisungen und Anweisungsfolgen und die Figenschaft, dafl
die Operation @& (Frklusives Oder) kommutativ (symmetrisch) und assoziativ ist, und die
Eigenschaften = @ false < = und = @& = & false gelten.

Das Programm:

a = adb; {P}
b:= bda; { P}
a:= ad®b {P}

Die Nachbedingung P: (a = v)A(b = v1)
Die Bedingung P;:




Aufgabe 2:
Das Multiplizieren 7 % j von Zahlen 7,57 € Ny kann durch wiederholte Addition imple-
mentiert werden. Dieser Algorithmus bendétigt aber 7 — 1 Additionen. Einen sehr viel
schnelleren Algorithmus erhdlt man, wenn man die folgenden beiden Gleichungen aus-
nutzt (logarithmisches Multiplizieren)

ixj=(+1)*%(5/2) fiir gerades j
ikj=1i4+1x(j—1) fiir ungerades j
Als Basisfall (direkt berechenbaren Fall) verwenden Sie bitte den Fall j = 0.

1. Schreiben Sie fiir das Multiplizieren einen Algorithmus rnult (i : No; j : Ng) : Ng mit
2 Parametern : und j, der mit einer Rekursion arbeitet und die beiden Gleichungen
ausnutzt, also nur Addition, Division durch 2, Test auf gerade oder ungerade Zahlen
(modulo 2) und Subtraktion verwendet.



2. Schreiben Sie fir das Multiplizieren einen gleichwertigen Algorithmus
multa(i 2 Nos g : No) = No,
der nicht mit Rekursion arbeitet, sondern mit einer Schleife. mult, soll dabei syste-
matisch durch Programmtransformation aus mult, entwickelt werden.




Aufgabe 3:
Gegeben seien die folgenden Variablen:

.0 vara:array [0..n — 1] of Z;
1 varb:B;
.2 wvari:Ng

Spezifizieren Sie eine Nachbedingung dafiir, dafl die Variable b anzeigt, daff alle benach-

barten Elemente in dem Feld a verschieden sind.

Konstruieren Sie eine Algorithmus, der dieses Pradikat berechnet. Der Algorithmus soll
mit einer while -Schleife arbeiten. Er soll ausschlieBlich mit den oben deklarieten Variablen
arbeiten und keine iberfliissigen Operationen mehr machen, wenn das Resultat in der
Variablen b sich nicht mehr verandert.




